

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 ets.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XVIII.—Número 6.549

SUSCRIPCIÓN: Dos meses, 2100 pts. en toda España. Extranjero, 2400 pts.

PALMA DE MALLORCA: LUNES 26 DE FEBRERO DE 1912

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: San Bartolomé, 12. - Teléfono, 2.º 6

CARIDAD

CONCIERTO PURA LAGO

Fué un éxito; un exitazo en toda la línea. Y era de esperar, y quien no lo había presumido no podrá alabar su perspicacia. Los arrestos valerosos de la ejecutante, el cartel que se ha hecho entre los profesionales, el fin noble, generoso y patriótico a que el concierto se destinaba, todo responde a que la solemnidad de anoche tuviera que ser necesariamente lo que fué; un éxito; un exitazo en toda la línea.

Pura Lago musicalmente se ha educado entre penurias artísticas: en Galicia, donde servía su padre en la carrera judicial, recibió las primeras nociones del más reputado maestro de Galicia, autor de muchas *alboradas gallegas*, alguna de las cuales traspasó las fronteras regionales y corrieron buena fortuna por España. En Canarias siguió sus estudios con un reputado profesor balear, el señor Bonnin. Trasladado aquí su señor padre, cayó Purita en las buenas manos de don José Balaguer, y he aquí todos los maestros de la concertista. Cada uno de ellos puso cuanto supo y estuvo a su alcance; pero la materia prima, el gusto que escalonadamente se fué desarrollando en la pequeña pianista, la intuición extraordinaria, vidente y clara de la música; la vocación a que cedió denodadamente; el esfuerzo asiduo, encarrifado y constante que puso en el estudio para satisfacer su misma vocación en obra individual, que sólo puede reflejar indirectamente en sus educadores. Son notas de personalidad que constituyen caracteres artísticos y que se denuncian desde los primeros pasos y suelen llegar hasta la muerte.

D. Carlos Lago, al llegar a esta Ciudad, como gran aficionado que es a la música, se inscribió como socio del Saloncito Beethoven. Una noche faltaba un cuarto, para ejecutar una sinfonía del músico de la casa, y *el forastero*, el *juex* ofreció el concurso de una de sus chiquillitas por sí servía para el caso. La proposición se recibió con desconfianza, como se comprende; los artistas son generosos y magnánimos; aceptaron el concurso que se les ofrecía y Pura Lago, de corte aun, ingresó en aquella casa, sentóse al piano, acreditó desde luego su facilidad y firmeza de lectura, su repenitizar en la ejecución, todas las cualidades de que está adornada, y vino a constituirse en genio salvador y egida protectora de la música de la casa.

Decimos que el concierto de anoche fué un éxito; un exitazo en toda la línea, y fácil es probarlo. Y este éxito, que parece corresponder exclusivamente a la ejecutante, como creéran los más (no sin razón) también corresponde a otros. Corresponde al público, y por ello nos felicitamos en primer término. ¿Cuándo, hace veinte años, el público palmesano hubiera resistido un concierto de un virtuoso del piano durante tres horas, de música casi exclusivamente clásica, sin mostrar cansancio, y demostrarle, aun que se repimiera? Anoche nuestro público no se contentó con guardar religioso silencio; escuchó; escuchó de veras, y en varias ocasiones el aplauso fué espontáneo y general. De esta educación lograda, ya me sé yo bien el secreto, y pronosticado estaba desde que empecé sus campañas quien no precedió muchos años en estas columnas en sus crónicas musicales y en sus campañas artísticas; pronosticado estaba desde que el salón Beethoven saliendo de su cáscara de tortuga, en que se habían encerrado otras sociedades, promovió conciertos públicos y audiciones musicales en que se expurgó de los programas toda mala yerba, solo haciendo concesiones temporales para la mejor educación de los oyentes. Por esto, y Purita nos perdona, nuestro primer aplauso es para nuestro público. Y aun recogimos otras observaciones en la intensidad y generalidad de los aplausos y en las piezas aplaudidas que reclamarían largo espacio.

Otro éxito fué para nuestro Miguel Marqués. Ni siquiera se pidió al autor al ser ricamente ejecutada la *Gavota* dedicada a la ejecutante. Pero la prisa, fuerza y duración del aplauso bien claro demostraba que juntamente se aplaudía al compositor y a la pianista. Y así como se hizo esta concesión de nombre en favor de nuestro gran sinfonista Miguel Marqués, entre los nombres consagrados, también el programa contenía otra concesión a los aires españoles armonizados por Albeniz en su *Triana*. Una y otra pieza simbolizaban que entre los grandes autores podían figurar un español y un mallorqués, sin detrimento de lo exquisito y depurado.

Del éxito económico júzguese por los números: una chiquilla se sienta al piano, exponiendo todas las mortificaciones de amor propio, todas las mermas que pueda sufrir su reputación artística por la envidia, que nunca falta, por la malevolencia, que en ella no es probable; hace lo que puede y sabe y envía en tres horas de trabajo más de mil duros a los herederos de Melilla. Tres horas en que la pianista pudo comprometer su nombre y su porvenir artístico.

Pero nó, y como esperaba el público, y como sabía muy fijamente el saloncito Beethoven (donde Pura Lago recibió el bautismo musical en esta ciudad) mira a la joven pianista como a las niñas de sus ojos, la valerosa Señorita obtuvo uno de los más señalados, sinceros, y grandes triunfos que aquí se registran.

Para ella han de ser no nuestros primeros ni segundos ni terceros aplausos; sino todos, absolutamente todos; porque ella tuvo la abnegación de realizar una idea noble y generosa, porque suyo fué el programa formado, el selectísimo, y porque ella puso la ejecución por la que todo resultó y se hizo visible, y maizado, con el sentimiento de la interpretación, mucho más difícil que el propio, y porque de todos los múltiples fines que perseguía todos se han logrado y particularmente para nosotros, el de su propia gloria en esta primera presentación al público.

¡Ah y cuánto quisiera decir del Concierto de anoche; pero no puede ser ya: a Scarlatti se le resiste por largo que sean, pero a mí me van a apedrear desde las esquinas si me hago pesado.

En cuanto apareció Pura sola, completamente sola, hasta sin partituras (porque ella se basta y sobra por sí misma) mis vecinas observaron que el traje era correctísimo, que estaba elegantísima y aparecía muy guapa. Los músicos notarían desde luego que el Chassaing gran cola era un comprometedor implacable, malo para los malos, porque le acusaba ricamente los defectos, bueno y agradecido para los buenos porque traducía fielmente su pensamiento. Durante el curso del concierto la pasión artística, implacable, de la ejecutante parecía haberse transmitido a todo su público; y al acabar,.... al acabar no hubo quien no sintiera deseos de tender la capa a sus pies y sembrarle el escenario de sombreros.

Claro que no hubiera sido muy correcto y por esto no se hizo... pero ¡es tan español!

Espinilla.
Qué latero es Pérez! ¡No hay quien soporte sus discursos!
—¿Pero sabe utilizar esa pesadez!
—¿Cómo?
—Para abrir las ostras sin cuchillo. Las habla, y las otras bostezan en seguida.

Entre amigos:
—¿Sabes que a Emilia se la han comido los lobos en Rusia?
—¡Pobres animales!... ¡Qué cosa tan terrible debe ser el hambre!

Variedades

Accidentes de los automóviles

El emperador de Alemania, Guillermo II, en vista de los numerosos accidentes automovilísticos causados por los miembros de la familia imperial, ha notificado a sus hijos y demás parientes que confiscaría el automóvil que cause algún atropello o cuyo chauffeur tenga algún altercado con la policía por motivos de exceso de velocidad, etc.

Buena condición es la de saber gobernar empezando por sí mismo.

Las fiebres tifoideas
La fiebre tifoidea es una de las enfermedades más extendidas del mundo. Puede decirse que de ella, sólo están libres en Europa, Berlín, Viena y Londres, que dan un contingente de 5, 6 y 7 tíficos muertos respectivamente por cada 100.000 habitantes y año. El más temible conductor del mal es la leche, contra la cual hay que prevalecer.

Una costumbre
En el Canadá francés existe la piadosa costumbre cuando fallece un pariente o amigo, de enviar a la familia, en vez de coronas y flores, una tarjeta de pésame con la indicación del número de misas que se piensan mandar decir por el alma del finado.

El taro más antiguo
Créese que el taro más antiguo del mundo, todavía en servicio es el llamado de Hércules, en la Coruña. Fué construido durante el primer siglo de la Era cristiana, y reconstruido el año 1634.

Lo que vale la Tripolitania
Hablando de lo que vale la Tripolitania, un escritor francés recuerda que en 1877, el explorador alemán Rohlf, de regreso de una de sus excursiones saharianas, dijo: «Tripoli es la llave de África y quien le osea, será el dueño de todo el Sudán».

POR CORREO

Desde Roma

Unas sesiones patrióticas
Roma 22.—Esta tarde se ha verificado la apertura de sesiones de Cortes, tan impacientemente esperada.

En la Cámara baja, el presidente, señor Marcors, pronunció un elocuente y sentidísimo discurso de salutación y elogio a las tropas de mar y tierra que pelean en África.

Sus palabras fueron acogidas con grandes aplausos por toda la Cámara, en cuyos escaños no se veía ni un hueco, y por el público que llenaba de bote en bote las tribunas.

Contestóle en efusivos términos el ministro de la Guerra, agradeciendo sus patrióticas manifestaciones.

Oyéronse nuevos aplausos y ovaciones, que duraron largo rato.

Restablecido el silencio, subió a la tribuna el presidente del Consejo, Sr. Giolitti, dando lectura a un proyecto de ley validando el Real decreto por el que quedará proclamada la plena y absoluta soberanía de Italia sobre Tripolitania y Cirenaica.

Puesta de pie toda la Cámara, prorumpió al terminar la lectura, en delirantes aplausos y vitores.

Nombreó a continuación una Comisión de 21 diputados, para emitir dictamen sobre dicho proyecto.

A la sesión han asistido los embajadores de España, Alemania y Austria.

Terminada la sesión en la Cámara de Diputados, el Gobierno en pleno se trasladó al Senado.

Al entrar en el salón de sesiones los ministros, fueron objeto de una prolongada ovación. El presidente hizo uso de la palabra, tributando al Rey y al Gobierno un sentido homenaje de simpatía igualmente que al Ejército italiano que pelea en el campo de batalla.

El orador fué saludado con una calorosa salva de aplausos, y acto seguido habló el señor Giolitti, para dar las gracias al Senado por sus manifestaciones patrióticas.

Una nueva ovación acogió las palabras del orador.

Roma 23.—La sesión de hoy de la Cámara de diputados se esperaba con tanto interés como la de ayer, y ha asistido a ella el mismo número de concurrentes que en la anterior. También se ha quedado en la plaza una enorme multitud, que ha profeso durante muchas horas vivas a la patria, al Ejército y a la Marina.

Abierta la sesión, se presentó el dictamen de la Comisión parlamentaria sobre el proyecto de anexión a Italia de la Tripolitania y la Cirenaica.

El dictamen ha sido redactado por el exministro Martini, y es lacónico y elocuente. En él se propone la aprobación de la ley, y tiene un párrafo, que fué muy aplaudido, en el cual se dice que Italia ha ocupado esos territorios africanos, no por repentino y violento afán de conquista, sino por la necesidad, largamente experimentada de defender sus intereses económicos y políticos y su condición de potencia mediterránea. La lectura del dictamen fué acogida con una ovación.

Pronunciaron después breves y elocuentes palabras de adhesión al proyecto todos los representantes de las minorías y algunos de la mayoría. Después el jefe del gobierno, Giolitti, resumió el debate en un discurso enérgico y patriótico que fué acogido con una entusiasta ovación.

Se procedió luego a la votación de una orden del día de adhesión al gobierno, que fué aprobada por 431 votos contra 38.

Los votos en contra corresponden a los republicanos y socialistas, los cuales habían hecho constar que su voto negativo era para significar su oposición al gobierno.

Después se votó, en escrutinio secreto, la ley de anexión, que fué aprobada por 423 votos contra 9.

Al proclamarse el resultado de la votación, el presidente, señor Carcano, dijo:

«La Cámara, interpretando los sentimientos del país, aprueba la ley de anexión de la Tripolitania y la Cirenaica».

Grandes aplausos e interminables vivas acogieron estas palabras.

Al concluir la sesión y abandonar el Parlamento los diputados, les esperaba en la plaza una imponente manifestación compuesta de miles de personas, que aclamó al Gobierno y al Ejército. La manifestación siguió por toda Roma, y a última hora se encaminó al Quirinal, donde se han repetido con mayor entusiasmo los vivas patrióticos.

POR CORREO

Desde Londres

Londres, 22.—Aparte de la grave complicación y de las grandes preocupaciones que en los actuales momentos engendra en Inglaterra la huelga de los hueleros, el Gabinete de Mr. Asquith está atravesando por una época difícil.

Las batallas reñidas en la cuestión de Presupuestos y en la reforma de la Cámara de los Lores han debilitado su poder, y hoy encuéntrese frente a problemas intrincados y complejos, que tal vez no pueda resolver.

El problema primordial es el del *Home rule*, no porque así lo exijan, sino por ser el precio del auxilio prestado al Gobierno por los irlandeses, y que éstos demandan se pague sin demora.

El *Home rule* va a levantar una oposición política formidable; sólo la cuestión financiera derivada de tal reforma exigirá varios meses de discusión, y como otros grupos liberales tienen interés mayor en sacar adelante otras reformas, se acerca la impaciencia, el deseo de acabar pronto.

A todo esto, los no conformistas desean que no se demore el proyecto de separación de la Iglesia y el Estado en el País de Gales, los laboristas exigen que antes de agosto próximo sea ley de regulación de las Sociedades trade-unionistas, poniendo término a la situación, creada por la célebre sentencia de Oaborne.

Ya serían bastantes estos tres proyectos, los que se ventilan intereses tan contradictorios, para preocupar al Gobierno; pero, además, existen otros que presentan no menos dificultades, como es la reforma electoral, con el consiguiente sufragio femenino; el proyecto de reorganización de la India, con el cambio de capital a Delhi; el *bill* de educación, el proyecto de ley instituyendo un nuevo Tribunal de presas, el veto del Presupuesto y algo más.

Ahora la cuestión que se presenta es la de si el Gabinete inglés tiene la fortaleza y cohesión suficientes para tan espionosa misión.

No es así. El proyecto de seguros contra la enfermedad y la huelga es poco popular, y levanta protestas incluso de los obreros, que repugnan el descuento semanal en sus salarios, para constituir la Caja de retiro y pensiones.

En la política exterior, la conducta seguida en algunos asuntos por sir Edward Grey, especialmente en los persas, disgusta a varios compañeros. En el sufragio de las mujeres, la división en el seno del Gobierno es aún mayor; pues en tanto que son partidarios suyos, fervorosos y decididos, sir Edward Grey y el señor Lloyd George, el primer ministro, Mr. Asquith, es opuesto a él, y quiere que se consulte al país en referéndum.

Por otra parte, Mr. Asquith encuéntrase delicado, y seguirá muy gustoso el ejemplo de Mr. Balfour, alejándose de una vida política activa que le ha quebrantado muchas veces por caminos a los que no le empujaba su propia voluntad, sino la intranquilidad de algunos ministros, como Mr. Lloyd George y Mr. Churchill.

Tales el horizonte político británico, que cada día se complica más, y que puede ir debilitando el partido liberal, exigiendo que pase a constituirse a la oposición.

No será esto tan rápido como algunos piensan; pero, si el rumbo político no cambia, no se hará tampoco escapar mucho.

COLABORACION
A PURA LAGO
... «y el sol, sultán de orgullosas Rosas, dice a sus hermosas cuando en primavera están: Rosas, rosas, dadme rosas Para Adela Villagrán!»

SINSEI RUBEN DARÍO.
Si Cyranó de Bergerac hubiera conocido vuestra alma inmensa, colosal, ¡pobre de la gentil Roxana! Roxana, como Clara de Ellebeuse, no son más que almas; la primera enamorada de la belleza y de la espiritualidad; la otra, pálida, anémica, por demasiado ingenua y candorosa, y vos sois un cuerpo, y sois un alma; sois completamente *nuevecientista*, digna de un Glosario de Xenius, seguro de que «la Ben Plantada» os recibiría como una amiga digna de ella. Y pasó a la historia de los madrigales cursis, la heroína anímica de figurina plástica, frágil, de ojos azules y cabellos de oro...

¡Vos sois arte y sois vida; sois exuberancia colosal de ambas cosas!.

Vuestra espiritualidad pagana de deidad olímpica, que ama el arte sublime de la sacra armonía, conmoviase ante los pobres soldados que fertilizan a Marruecos con su sangre, y no os conmovieron sus lágrimas, porque los soldados españoles no lloran jamás, sino la faz de su gesta noble ante el sacrificio y la fortuna adversa, y en un arranque sublime, divinal, exteriorizasteis la delicadeza fragante de vuestra alma sutilísima.

¡Oh divina Psiquis! Una aureola deslumbrante de sol y de oro, os antecede; una estela de perfume suavísimo y el color satinado de polifloras flores en mañana serena de abril, os sigue... El círculo os sonríe, y el alba se entreabre en floración espléndida, cual un capullo en primavera fecunda.

En un tribunal:
Acusado, ¿es usted pariente de la tégiga?
—No lo se. Soy inclusero.

En visita. Se habla de viajes, y una de las señoras dice:
—Mi marido y yo visitamos tantas poblaciones en nuestros viajes de novios, que bien pudiera decirse que somos hermafroditas.
—Cosmopolitas, habrás querido decir, mamá—le corrigió su hija.

... Y hoy que todo os sonríe, que los clarines cálidamente suenan en vuestro honor y en vuestra gloria, hoy que todo os parecerá grande, que os esfumais en una nube violácea, irrisante de luz y de sublimidad anímica, permitid que lleguen hasta vos los ecos de una admiración sincera, de un pobre admirador del Arte y de la Vida...
Gabriel Capé.

COLABORACION

DESMORALIZANTES

Estos los encontramos a diario y bajo mil formas diversas: tantas formas como ocupaciones, y tantas categorías como maldadencias pueda haber arrollando las virtudes de las almas.

Secuestran las voluntades para imponerles un sello de esclavitud, y las ponen a condición y vasallaje de todas las pasiones pequeñas, humillantes.

Desmoralizante es el profesor que descura la educación del niño.

Desmoralizante es el político que pervierte el programa de sus actos. Eslo también todo espectáculo inculco, y así mismo el aire callejero, poblado de imágenes absurdas y livianas.

¿Busca a todas horas a quién imponer su yugo?
Afanase en ello, y prefiere las almas sencillas, los corazones fáciles, las voluntades débiles. Les llama sugestivamente, mostrándolas un decorado de belleza plástica, o un cheque de no sé qué cantidad de francos.

Considerad en ello, y vereis como tiene explicación que veamos a tantas personas beodas de inteligencia, a tantas agrupaciones políticas sin fe; con sus jefes, a tantos crímenes pasionales movidos por execrable negocio, y a tantísimos jóvenes que asoman a la Vida con un gesto de horripilante hastío.

¿Por qué no tenemos, cada uno, dentro del corazón, un deseo a satisfacer, siempre, de buen obrar para reivindicar un alma, o sacar a flote una inteligencia?
A. Agustín Palmer.

Palma, 23 febrero, 1912.

La provisión de las notarias

El Imparcial publica un artículo firmado por Isaura Pardo notario de Orense, en que tratando del decreto sobre provisión de notarias, dice lo siguiente:

La creación de Madrid de un colegio único, al cual podríamos llamar «diputación notarial» compuesto de tantos representantes como provincias, los cuales serían elegidos por los notarios en ejercicio en cada una de ellas, este organismo, así constituido, se dividiría en tantas secciones como colegios y cada una de ellas se ocuparía de la especialidad de la región de los representantes de las provincias afectas, pudiendo tener una comisión permanente de individuos residentes en Madrid, con o sin ejercicio por excedencia o jubilación.

A ella correspondería velar por el humor profesional y unificar las hoy sueltas aspiraciones notariales pudiendo intervenir en tomar las resoluciones y en la formación de leyes o prácticas convenientes a cada región o comarca haciendo así compatibles las necesidades de todos.

De este modo carecerían de finalidad los colegios territoriales y estarían suficientemente atendidos los asuntos de su incumbencia en el mencionado organismo.

Una vez en funciones este centro superior podría también suprimirse la Dirección general, dejándola reducida a un negociado burocrático.

Para la resolución considera más propia la creación de una sala en el Supremo, formada de individuos procedentes de la clase notarial y de los registros que por haber ejercido la profesión unirían a los conocimientos técnicos los prácticos que el casuismo hace indispensables.

He aquí en síntesis las bases con que creo—dice el articulista—dar satisfacción a las doctrinas defendidas por los ilustres señores Ventosa y Carner y no menos a los también ilustrados articulistas que motejan el antiguo sistema de peregrino y regionalista. Expongo en ellas tan sólo lo atendible de unos y otros y busco la ocasión propicia para que el notariado tenga en la Corte una digna representación que cerca de los Poderes Públicos le redimí y devuelva atribuciones excesivamente meremadas haciendo comprender al mismo tiempo cuán noble y elevada es su misión demasiado desconocida por muchos que no han sabido—no han querido comprenderla.

Los estrenos en Madrid
En el teatro Lara se ha estrenado *La prosa de la honradéz*. Dice Zeda:

Obras como la estrenada anoche en Lara, aún no siendo, como lo fué, del agrado del público, tienen cierto valor, por los datos que suministran para el estudio, en lo futuro, de las costumbres de nuestros días.

Cuando un erudito de lo porvenir, como el Sr. Cotarelo, en el interesante libro que acaba de publicar acerca de las olas, entremeses y sainetes del tiempo

POR CORREO

EL TEATRO CATALAN

En nuestro colega *La Tribuna* del sábado, leemos las siguientes líneas:
Mañana abre sus puertas con una notable compañía catalana, el teatro Eldorado, que reivindica su antiguo nombre de «Teatro de Cataluña», con que se inauguró, por estar situado en la plaza del propio nombre.

Mañana este acto naturalísimo de inaugurar mañana sus funciones una nueva compañía en el citado coliseo, reviste, por virtud de las circunstancias que han precedido a la formación del elenco artístico y a la elaboración de la lista de obras por estrenar, excepcional importancia, pues la actual temporada de teatro catalán se inaugura bajo los auspicios de los autores dramáticos de nuestra región, constituidos en Sindicato y en empresa colectiva.

No es un caballero constituido en empresario quien se presenta a solicitar el favor de los amantes del arte dramático regional, con un cuadro de compañía y un repertorio más o menos selecto, medido por la esperanza de redondear un hermoso negocio, sino los autores dramáticos de más nota, aquellos cuya firma se cotiza alta en el mercado teatral y cuyas obras merecen con frecuencia los honores de la traducción, los que le dicen al público:

—Ante la invasión continua de las traducciones que infectaban el teatro de Pitarras, Vidal y Valenciano, Arnau, Feliu y Codina, Vilanova y tantos otros ilustres autores que pagaron ya su tributo a la fama, nos hemos asociado, para ofrecer desde un escenario genuinamente catalán, los frutos de nuestra inspiración.

Amable público que nos has aplaudido aislados por los teatros de la conda ciudad, van a aplaudirnos ahora a todos juntos y en nuestra propia casa que, desde ahora, y por ser nuestra, es la tuya también.

Esto les dicen a los amantes del teatro regional los autores dramáticos sindicados, y luego, como garantía de la lealtad de sus palabras, les brindan la lista de los dramaturgos, cuyas obras deben estrenarse en la presente temporada, y a cuya cabeza van Guimerá, Rusiñol, Iglésias, Crehuet, Morató, Artís, Poig y Ferrater y Pons y Pagés, seguida de una pléyade de autores jóvenes y animosos que han gastado ya las delicias del éxito.

¿Verdad que dados esos detalles, puede señalarse como un acontecimiento artístico el que mañana abra de nuevo sus puertas el «Teatro Catalán» con una compañía catalana?

¿Verdad que la iniciativa de los autores dramáticos de la tierra merece verse coronada por el éxito?

En estos días de rabioso sindicalismo, en que aumentan por doquier las ciedades de resistencia contra el capital, ¿qué más lógico que los escritores dedicados al cultivo del teatro se asocien, para brindar directamente al público las obras recién salidas de su imaginación? ¿Qué más natural que se constituyan en empresa llamando a su lado a un hombre práctico en la marcha de los asuntos interiores del teatro?

Los autores dramáticos catalanes se han sentido ojadres; convencidos de que la primera materia de la escena debe ser las obras, hánlas acumulado luego de la debida selección, y se proponen realizar una hermosa campaña que atraiga al «Teatro Catalán» aquel público escogido que llenara tiempo atrás de bote en bote el elegante coliseo de la calle del Hospital. ¿Se saldrán los autores sindicados con la suya?

Es de creer que sí; en primer lugar, porque la razón y la inspiración están de su parte, y en segundo, porque es cosa sabida que la fortuna gusta de favorecer a los audaces.

Si fracasaran por las obras, si el público no correspondiera a su esfuerzo colectivo, sería ocasión de crear en la próxima muerte del teatro catalán, tan preconizada por sus enemigos, y tan deseada de los traductores y arregladores, incapaces de escribir una obra original.

En el teatro Lara se ha estrenado *La prosa de la honradéz*. Dice Zeda:

Obras como la estrenada anoche en Lara, aún no siendo, como lo fué, del agrado del público, tienen cierto valor, por los datos que suministran para el estudio, en lo futuro, de las costumbres de nuestros días.

Cuando un erudito de lo porvenir, como el Sr. Cotarelo, en el interesante libro que acaba de publicar acerca de las olas, entremeses y sainetes del tiempo

viejo, analice la producción teatral de nuestros días, podrá encontrar en comedias como *La prosa de la honradéz*, si no méritos literarios, noticias acerca del modo de vivir, sentir y pensar de una parte de la sociedad de nuestro tiempo.

La prosa de la honradéz carece de fuerza cómica; sus situaciones tienen poca novedad, y sus chistes son demasiado *apolíneos*; es decir, de los que se aplauden en Apolo y se bastan en otros teatros. Esto justifica la actitud poco benevolenta del público de Lara. Pero en cambio nos da un botón más de muestra de la cursilería de una gran parte de la clase media madrileña. Una niña de poco seso, y que, como tantas otras, no tiene más preocupación que la del casorio, se muestra disgustada por que su novio en un hombre de bien, sin vicios ni devaneos juveniles. Ella quisiera que fuese un *perdis*. Es la tradición del *Tenorio*, que a tantas cabezas hermosas y sin seso, como la de la fábula, perturba y encalabrina. Para curar a esta niña tonta de su desatinada ilusión, el novio finge ser un borrachin perdurario, con lo cual ella se aflige y desespera, comprendiendo que la honradéz prosaica vale más que la disipación novelesca.

Tal es, en resumen, el pensamiento de la comedia que anoche se representó en Lara.

El meritorio trabajo de los de Lara no logró llevar la obra a puerto de salvación.

Doña Antonia Mascará
PROFESORA EN PARTOS
Ofrece a su numerosa clientela y al público en general su nuevo dominiello, Luz, 7, 2.º (Ileta de Cort).

Información

Sermones Cuaresmales

Recordando las palabras del Evangelio de ayer que nos hablan de las tentaciones de N. S. Jesucristo fué objeto por parte de Satán, el orador sagrado de nuestra Catedral Basílica se ocupó ayer del precio y valor de nuestras almas.

Habló de varios pasajes bíblicos relacionados con este tema, y dijo que más digno de desprecio es el hombre que vende su alma por los gozos terrenales, que Esaú, que vendió la primogenitura por un plato de lentejas.

Nuestras almas dijo que tienen un precio infinito, y añadió que nada nos sirve ganar todo lo ganable en este mundo, si perdemos el alma; y a propósito de esto comparó el mundo con el alma, diciendo que aquel es sólo una gran vanidad.

Tan grande es el precio de nuestras almas, y tan superior al mundo, que nuestras almas costaron al Hijo de Dios su sangre, mientras que el mundo sólo le costó una palabra.

No apreciamos el alma, dijo, y no tenemos idea de su valor, pues si la tuviéramos cualquier sacrificio por ella, nos parecería pequeño.

Dijo que al morir desaparecen del individuo todas las bellas dotes que adornaban y queda demostrada una vez más la excelencia del alma.

Añadió que Dios para ganar un alma se postro hasta a los pies del mismo Diablo encarnado en Judá, y terminó excitando a los oyentes a trabajar con fe para salvar nuestra alma y conseguir la eterna felicidad.

El Congreso Periodístico

A las doce y media de la tarde de ayer se reunió en el nuevo local de la «Asociación de la Prensa» la Comisión organizadora del Congreso periodístico de las Regiones de Levante, asistiendo los señores Tous y Ferrer, Barceló y Marcó, Verger y Llinás y Vives Verger (E). Se procedió a dar lectura a las comunicaciones que se han de dirigir a las Diputaciones y Ayuntamientos de las provincias comprendidas en el Congreso y a las Asociaciones de la Prensa que existen constituidas en las citadas provincias.

Se acordó dirigir expresivas cartas a los señores y diputados por lares, al Director General de Agricultura don Tesifonto Gallego, al Presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid don Miguel Moya y al ministro de la Guerra general D. Agustín Luque en súplica de que apoyen la petición dirigida al Gobierno y presten su cooperación y apoyo al proyecto, a fin de que pueda convertirse en realidad.

Se dió cuenta de algunas adhesiones recibidas y se levantó la sesión.

Para los heridos en Melilla

Donativos recibidos en la Capitanía General para la Tómbola.

D. José Socias Gradolí, un estuche con dos cerillos de plata.

Peluquería de Abraham, una botella grande de loción de violeta.

D. Pedro Gual, un reloj con figura artística.

D. Sofía Matheu de Valent, una figura de porcelana, de movimiento, dos violeros de porcelana y un joyero de idem.

Una señora anónima, un estuche con un trinchete.

Una señora anónima, un licorero con plato de cristal.

Los Condes de Olocou, 2 artísticos jarrones.

D. Joaquín Aguiló Valentí, Calle de la Misión-4, dos fruteros con plato de cristal y dos bustos de barro.

D. María del Pilar Castellón de Pons, dos artísticos bustos de mujer.

D. José Rovira Oliu, dos docenas de abanicos de papel, una docena de id. de tela y 2 limosneros para señora.

D. Catalina Gallart, San Nicolás-41, dos pares de floreros decorados, tres azucareros decorados, tres cerillos de aluminio, un juego de agua decorado, un centro de mayólica y una cesta de idem.

D. Alejandro Corbella; P. Antonio Maura s, quinientas tarjetas para fotografía, tamaño visita, ciento cincuenta idem tamaño estereoscopo y un paquete de placas fotográficas.

D. José Rover; P. Antonio Maura, dos trastos de licor de breca, seis paquetes de algodón y doce purgantes «Mediana de Aragón».

D. Conrado Planas; Calle de Brondo, un corte de vestido.

D. José Vallis; Calle de Jaime II, un par de pendientes de plata, 3 anillos de idem y seis juguetitos de idem.

D. Bartolomé Rotger; Calle de Palacio, quinientos libros y revistas.

D. Julián Roselló; Plaza de Antonio Maura, dos piezas de cinta seda y dos piezas de encaje valenciano.

El Círculo Mallorquín, un servicio de cucharillas de plata para helado.

D. Ignacio Figueroa; Almacenes San José, doce paños para sombrilla de metal blanco.

Cantidades recaudadas por la Junta de Damas para socorrer a los heridos de Melilla.

Suscripción anterior.	3.490'50
D. Margarita Caymari viuda de Bauló, pescetas.	50'00
D. Manuel Guasp y señores.	50'00
D. Pedro Alomar y señora.	50'00
Ayuntamiento de Marratxí.	25'00
D. José Ripoll, Intendente de División.	25'00
Recaudado en la cabalgata.	1.427'38
Suman.	5.117'88

En la Asociación de la Prensa

Ayer por la tarde se celebró, con una comida íntima, la inauguración del domicilio social de la «Asociación de la Prensa», situado en la calle de Pelaires n.º 90, principal.

Asistieron más de cuarenta comensales y presidió el acto el presidente de la asociación, don Felipe Guasp.

Entrado el Gobernador civil señor de Serna, de dicha inauguración, mostró deseos de asistir a ella, así es que tomó

Asiento entre los comensales, ya la derecha del señor Guasp.

Al final de la comida también honró la mesa el Alcalde de Palma señor Pou, que fué recibido con aplausos, lo mismo que lo había sido antes el señor Gobernador.

Se pronunciaron diferentes discursos, brindando por la prosperidad de la Asociación; y el catedrático don Juan Luis Estelrich, leyó una chispeante poesía, alusiva al acto que produjo la hilaridad de los comensales.

El distinguido escritor y médico don Bernardo Riera obsequió a los reunidos con habanos, el gobernador Sr. Laserna, con el champaña, y la Junta Directiva con ron y cofee. Dichos obsequios fueron recibidos con señaladas muestras de aprobación.

A una indicación que se hizo, el señor Gobernador ofreció interponer su valiosa influencia cerca del Gobierno para que éste concediera la subvención que le pedirá la «Asociación de la Prensa» para poder celebrar el Congreso Periodístico de las provincias de Levante.

La comida, durante la cual reinó mucha animación, fué servida por el cocinero del «Círculo Mallorquín» D. José Campins, el cual presentó un menú exquisito que le valió elogios y aplausos por parte de todos los comensales.

Falta de agua

Varios vecinos del barrio de la Paz se nos han acercado para que hiciéramos constar en estas columnas que desde hace muchos días falta agua en la fuente de aquel punto, ocasionándoseles ello gran perjuicio.

Nos ruegan supliquémos al señor Alcalde que ordene se surta de tan necesario líquido dicho depósito público.

En el Colegio de San Mateo

Ayer tarde se celebró en este colegio el anunciado Certamen.

Después de un precioso canto a la bandera, el Director del colegio, Licenciado don Mateo Canet Coll, Pbro., dió una importantísima conferencia sobre el tema: «Las catacumbas». El disertante después de dirigir un expresivo saludo a la distinguida concurrencia, explicó los distintos sentidos de la palabra orador, suplicando al auditorio, que se fijara en el todo más bien que en la forma, puesto que mal puede hablar con elocuencia quien como él no se consideraba artista de la palabra.

Dió idea bien detallada del Arte, y fijándose en las bellas, fué explicando los caracteres comunes y diferenciales de las mismas, el fin, la intensidad y los medios materiales de que se sirven para producir la belleza.

Por fin entró de lleno en el estudio de «Las catacumbas», considerándolas desde el punto de vista artístico, histórico, arqueológico y cristiano, demostrando poseer extensos conocimientos sobre la materia. Fué muy felicitado.

Establóse luego entre los alumnos una interesante lucha de preguntas relacionadas con la Geometría y el francés, que gustó mucho.

El profesor don Miguel Martínez, tomando pie de los trabajos en alambre presentados por los niños, improvisó una breve conferencia sobre «Importancia educativa de los Trabajos manuales en las escuelas» demostrando poseer convenientes conocimientos sobre los distintos sistemas y sobre todo del de Otto Salomon el más perfecto y más extendido por todo el mundo.

Se le tributó un entusiasta aplauso.

Después de repartidos los premios y de cantar un himno patriótico se dió por terminado el acto.

El tema de la segunda conferencia de vulgarización que desarrolló el señor Canet será: «Geografía internacional e interna de España».

Detención de una mujer

En Ibiza ha sido detenida por la guardia civil una mujer llamada María Planells Escandell autora de haber inducido a varias criaturas de corta edad a que cometieran hurtos de dinero que luego entregaban a dicha mujer a cambio de juguetes y golosinas.

En el transcurso de dos años habían cometido multitud de hurtos. Tomaban por campo de acción las reuniones de mujeres del campo en los entornos, fiestas de pueblos y en el mercado de Ibiza a las cuales registraban hábilmente los bolsillos apoderándose del dinero que encontraban.

Los panaderos

Son conocidas de nuestros lectores las bases que aceptaron últimamente patronos y obreros panaderos con las cuales se evitó la huelga con que estos últimos amenazaban.

Parece que entre ambas partes no existe unanimidad de criterio, referente a la interpretación de una de las bases, referente al descanso dominical.

Esta mañana una nutrida comisión de obreros ha visitado al señor Gobernador exponiéndole su opinión sobre el particular que se concreta a que los que dejan el trabajo el domingo por la mañana no deben, a su entender, reanudar hasta el lunes por la noche. Los patronos opinan que deben reanudar el lunes por la mañana.

El señor de la Serna les ha aconsejado que visiten al señor Alcalde para que como presidente de la Junta de Reformas Sociales someta el asunto a la deliberación de la misma y resuelva según su criterio.

Pago de haberes

El 1.º del próximo marzo se abrirá el pago de sus haberes a los perceptores de Clases Pasivas que los tienen consignados por esta Depositaria-Pagaduría, en la siguiente forma:

Día 1.º—Monte Pío Militar, Monte Pío Civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias.

Días 2.º y 4.º—Retirados de Guerra y Marina.

Agresión

En la casa llamada «Can Juan d'en Gall» de la parroquia de San Lorenzo (Ibiza) fué detenido un individuo llamado Juan Guasch Riera, por haber

Sociedad de Conciertos

A las cinco de la tarde del sábado último se reunió la Junta directiva de esta Sociedad. Presidió D. Juan Marqués asistiendo la señora Bennassar de Comas y señores Barceló, Pascual y Palmer, y directores artísticos señores Balaguer y Segura.

Se tomaron los siguientes acuerdos: En vista de un comunicado que insertó el «Diario de Palma», dirigir una cariñosa invitación a los profesionales de Palma que no forman parte todavía de la misma, para que si lo tienen a bien, le presten su valioso concurso formando en las listas de ejecutantes.

Ratificar el acuerdo de celebrar una serie de cuatro conciertos, durante la presente temporada de Cuasresma.

Autorizar a los Directores Artísticos, para que si les faltan algunos elementos para completar el número necesario para la ejecución del programa aceptado, puedan contratarlo en Barcelona, aprovechando los estimables ofrecimientos hechos por la «Filarmonía de Barcelona».

Ratifica el acuerdo nombrando Socia de Mérito a la señorita Pura Lago.

Abrir una lista de los que voluntariamente han mostrado deseos de contribuir al sostenimiento y creación de la Sociedad, con cuotas mensuales.

Y por último encargar al Director Artístico D. José Balaguer la preparación de la pieza de Bach para cuerda y piano.

Carretera Andraig y Estalenchs

Con el objeto de estudiar la conveniencia de la construcción de una carretera que una los pueblos de Andraig y Estalenchs salieron ayer para esta última población el presidente de la Diputación señor Barceló, el ingeniero jefe de la provincia señor Calvet, los señores Zaforteza, Salom y Pascual de la Directiva del «Fomento del Turismo» los propietarios señores Fortuñy y Mulet y el concejal señor Alemany.

En Estalenchs se les unió el Alcalde de dicho pueblo y el propietario Dr. Martorell, reuniendo todos juntos el trayecto de la carretera en proyecto. Se acordó que ésta se construya por los sitios más pintorescos para que sea una vía de atracción para el turista.

El Presidente de la Diputación ofreció el apoyo accedido de la Corporación Provincial.

Se abrió una suscripción voluntaria para atender a los gastos que ocasione la construcción de la carretera encabezando la el Fomento del Turismo con mil pesetas e inscribiéndose por otras mil don Antonio Martorell, quinientas, don Raimundo Fortuñy, quinientas don Antonio Mulet, quinientas cada uno de los Ayuntamientos de Andraig y Estalenchs. Además ofrecieron gratuitamente el terreno que ocupa la proyectada carretera en los predios San Fortuñy y Es Grau que seguramente será de ocho y tres kilómetros respectivamente, los dueños de dichas fincas D. Raimundo Fortuñy y don Antonio Martorell.

Entre el vecindario de ambos pueblos reina mucho entusiasmo y es de suponer que cooperará a medida de sus fuerzas a la realización de tan útil mejora.

En breve el Ingeniero de Obras Públicas señor Calvet procederá al replanteo de la nueva carretera.

Una comisión formada de los Alcaldes de aquellos pueblos y del Presidente del Fomento del Turismo, cuidará de la realización de los trabajos necesarios para conseguir el fin propuesto.

Ferrocarril Palma-Sóller

Se colocará un hilo directo entre Palma y Sóller y otro para las estaciones intermedias. Se tiene el proyecto de dotar a todos los trenes de estaciones para que desde cualquier punto de la línea férrea puedan comunicarse por teléfono con Sóller, Palma, Son Sardina o Buñola.

La instalación de la línea telefónica la efectúa personal inteligente bajo la dirección técnica del jefe telegrafista Sr. Alvarez.

El vapor Belber condujo ayer mañana otra locomotora y cuatro vagones.

La locomotora n.º 2 queda montada casi por completo.

Viaje á Alicante

En la última reunión celebrada por la Directiva de la Juventud Liberal, se lanzó la idea de efectuar un viaje a Alicante con motivo de la estancia de los Reyes en aquella ciudad.

La idea ha sido espuesta a la Juventud Conservadora, a fin de que sean las Juventudes Monárquicas de Baleares, las que lo realicen, dando así una prueba de adhesión a nuestros Soberanos.

Conferencia en La Peña

Nuestro estimado compañero en la prensa don José María Tous y Maroto dió anoche en «La Peña» la anunciada conferencia sobre el tema «Deber de la juventud ante la hemofilia y el pesimismo reinantes».

Dijo que en el actual momento histórico, de gran desquiciamiento y cansancio moral, es la juventud la llamada a luchar para la regeneración tan ansiada; ella debe vivificar con su savia potente y generosa el árbol viejo y jactancioso, avanzar guiada por la voz de la experiencia que a la obra deben aportar los que ya lucieron.

La juventud se ha persuadido de la importancia de su misión y han surgido por doquiera núcleos dispuestos a laborar, a sacrificarse si es preciso para el logro de aquellos nobles ideales.

Y esa juventud, generosa añadió el conferenciante, es la que debe fijarse en la aberración que tiene algo de patológica, en la hemofilia que padecemos, en la delectación por todo lo sangriento, deplorable tendencia que se exterioriza así en los espectáculos, como en el libro y en la revista.

Con respecto al primero de dichos extremos habló del drama terrorífico, que al abandonar el que podríamos llamar teatro, se refugió en otros escenarios

Y es todavía el manjar predilecto de la masa en las que llega a producir verdadera obsesión.

Respecto al «ciné» dijo que su acción educativa es indiscutible cuando las películas son buenas, pero que hoy por desgracia el crimen, el robo y el drama pasional constituyen el tripode sobre que descansa la educación popular por el cinematógrafo.

Añadió que la acción de éste, en este caso es más deletérea é inmoral que la del drama pues en éste la acción aparece revestida con el ropaje de la palabra que si es artritica produce la delectación del espíritu y absorbe buena parte de la atención, no así en la película en la que la acción parece escueta.

Extendióse en consideraciones acerca del libro y la revista.

Habló después del pesimismo reinante que todo lo inficiona y por doquier se filtra.

Dijo que las causas de este mal son del orden moral, social y fisiológico.

Dice que se nota esa maléfica influencia en todo, en la literatura, en política y hasta en las conversaciones particulares.

Este mal también está infiltrado en la juventud.

Dijo que hay que acudir y forcejear para levantar esa losa que nos oprime; hay que luchar para vencer. Añade que hay que modelar nuestra alma sobre la fe de nuestros mayores y sólo así podremos combatir el pesimismo.

Presentó como ejemplo de luchador incansable a don Antonio Maura modelo de voluntad bien templada puesta al servicio de una inteligencia esclarecida, el cual ha vencido y resistido todos los más encarnizados combates de sus enemigos.

Terminó con estas palabras: «A la lucha, pues, la cruz sobre el escudo como los antiguos cruzados». ¡A combatir por la regeneración y enaltecimiento de la Patria!

Nuestro querido amigo fué aplaudido por la numerosa concurrencia que llenaba el salón.

Cámara de Comercio

Mañana a las siete de la noche expira el plazo para la presentación de candidaturas para formar la Cámara de Comercio que se ha de reconstituir de conformidad con las últimas disposiciones legales dictadas.

Hasta la fecha únicamente se ha presentado la siguiente candidatura, que será nombrada si necesita de votación si no se presentan nuevos candidatos.

Representantes del Comercio.—Alzamor hermanos, Crédito Balsear, D. José Miró, D. Juan Fuster, D. Damián y José Bauzá, D. Guillermo Canet, Centro Farmacéutico, D. Miguel Salom, Segura Bonino y C., D. José Esteve, D. Rafael Cortés, D. Ramón Alabern, D. Ricardo Roca, Palmer y Castañer, D. Jaime M. Granada, Obrador y Casanovas.

Representantes de la Industria.—Alombrado por Gas, D. Pedro Estrafy, don Jaime Magraner, D. Jaime Morey, don Francisco Massanet, D. Antonio Corró, D. Francisco Garí, D. Antonio Más, don Monsearate Vich y D. Antonio Ramis.

Representantes de la Navegación.—Isla Marítima, D. Miguel Beas, D. Gabriel Mulet y D. J. Antonio Cortés.

El Ayuntamiento de Ibiza

El periódico ibicenco «El Resumen» en su edición del día 22 publica lo siguiente: El Ayuntamiento de Ibiza, en vista de un oficio conteniendo conceptos ofensivos recibidos del Ayuntamiento de Palma, ayer tomó acuerdos de verdadera importancia y gran trascendencia.

Otro día publicaremos extensa información sobre asunto de tanto interés.

Baleares en la Argentina

Hemos recibido el número 5 del «Heraldo Balsear» de Buenos Aires correspondiente al 30 de enero. Inserte interesantes trabajos. Entre los mismos figura uno firmado por «Andrés Corzuelo» dedicado a don Jerónimo Estades, alma del ferrocarril de Sóller.

Se ha constituido definitivamente el «Círculo Mallorquín» eligiendo para formar su Directiva, a los señores: Presidente, don Pedro Vaquer; Vicepresidente, don Nicolás Ripoll; Tesorero, don Martín Calmarí; Secretario, don Juan Pons Sureda.

Vocales, señores, Sebastián Canet, Juan Lliteras, Rafael Oliver.

Suplentes, señores, Martín Vives, Pedro J. Fullana, Pablo Bujosa, Francisco Pinto.

Jurado: Dr. Gabriel Moner, señores, Juan Antich, Julio Oliver, Bernardo Vidal, Gabriel Oliver, Juan Campomar, Mateo Sastre.

Notas del Carnet

Personalos

Ha sido nombrado Vicario de los Hostales el Rvdo. don Guillermo Miralles que fué Capellán de Honor del fallecido Obispo de Segorbe.

Ayer se despidió de sus Feligreses el Rvdo. don Francisco Vives que durante siete años ha ocupado con notable celo y acierto la Vicaría de dicho punto. El referido acto fué una palpable prueba de las generales simpatías de que goza en los Hostales el señor Vives. De la obra realizada por éste se destaca la creación de una escuela gratuita para obreros y una escuela dominical para trabajadores. Últimamente había conseguido el arrendamiento de un local para establecer una Escuela graduada.

Se ha recibido en la Secretaría de Instrucción Pública el título de Licenciado en Medicina y Cirugía para don Juan Trián Barceló.

Se viajó

Para Barcelona salieron anoche don Pedro y don Manuel Oromi comerciantes establecidos en aquella capital.

Procedente de Ibiza y Alicante han llegado en el vapor «Mallorca» los señores don Juan Llaviers, don Ramón María, don Manuel Quintana, doña Dolores Bastida y otros.

Ayer salió para Barcelona y Madrid el primer oficial de este Gobierno civil D. Florencio Estébanez.

Motiva el viaje el haber recibido noticias de encontrarse gravemente enfermo un hijo suyo.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Baldomero y Leandro.

Cuarenta Horas.—Terminarán en Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo.

A las siete exposición, a las nueve y media Horas menores, misa mayor y vísperas. Por la tarde, a las cinco y media los actos de coro, «Te Deum» y reserva.

En San Francisco.—A las seis de la tarde ejercicio del Via-Crucis, rezo de la Corona y continuación de los Trece martes de San Antonio de Padua con exposición y sermón por el P. Gaspar Morey del Oratorio.

Ayuntamiento

SESION DE HOY

Esta mañana ha celebrado sesión el Ayuntamiento presidida por el Alcalde señor Pou. Asistieron los concejales señores Jaime, Font y Peña, Bibiloni, Barrera, Dezcallar, Mancebo, Villalonga y Oliver, Triay, Brondo, Obrador, Cíer, Jiménez, Roca y Hernández, Rover, Sampol, Suau, Mir, Planes, Pérez, Salas y Villalonga (D. Gabriel).

Acta y cuenta

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Asuntos varios

Dióse cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía relativo a la matanza de gallinas en el Matadero, proponiendo se deniegue la petición de que la matanza se realice fuera de dicho local.

El señor Roca Hernández pide vuelta a la Comisión porque no se da ningún razonamiento para que no sea atendida, a lo que le contesta el señor Dezcallar diciendo que se desniega porque entonces las gallinas no podrían ser examinadas por los veterinarios antes de matarlas.

Se acuerda volver a la Comisión para que en el dictamen consten los razonamientos que indica el señor Dezcallar.

Se concedieron diferentes permisos de obras particulares.

La comisión respectiva emite dictamen relativo a la intervención de la venta de un solar en la calle de la Plateria.

Se leyó un dictamen proponiendo se continúen las obras de la acueducta de la calle del Pilar del Secar del Real, acordándose que se informe del coste total de dicha mejora.

Se acordó se efectúen las obras de empedrado de la calle de la Cordelería.

Se accedió al servicio de segunda que piden varios vecinos.

Dióse cuenta de un dictamen de la Comisión de Obras relativo a la alineación de la calle de San Buenaventura.

Se acordó pase a informe del Síndico una comunicación de Obras Públicas relativo a la construcción de una finca en el Molinar.

Se leyó un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo el adquinado y el acantarrillado de la calle de Colón, cuyo presupuesto asciende a 25,965 pesetas.

A propuesta del señor Tous se acuerda hacer constar en acta la satisfacción hacia la Comisión de Obras por la actividad desplegada en informar la moción que hizo él y los señores Brondo y Trián.

Se dió cuenta de un proyecto de obras en el Cementerio.

Se dió de alta en el padrón de vecinos a doña Catalina Planas e hijos y a don Miguel Vivas.

Se acordó dotar de gorras a la brigada sanitaria.

Se acordó instalar estaciones telefónicas en los caseríos de Son Rapinya y el Vivero.

Se acordó proceder al abono de los jornales de los individuos de la brigada sanitaria.

Se acordó el traspaso de varias sepulturas.

Se aprobaron dos dictámenes sobre Alumbardo relativo a la colocación de un farol en la calle F y a trasladar dos faroles del paseo del Borne.

Se adjudicó definitivamente la subasta de la limpieza del primer barrio.

Se acordó conceder un donativo a la viuda de un individuo de la banda de tambores, recientemente fallecido.

Se acordó que se agregue a la Comisión de arbitrios del Matadero a los señores sindicos.

Se acordó designar al señor Brondo para presidir una subasta de la venta de una parcela del Ensanche.

Se dió cuenta de una carta del Ministro de Fomento agradeciendo el acuerdo del Ayuntamiento en la última sesión.

Se acuerda adherirse a la instancia elevada por el Colegio Notarial pidiendo que los notarios que sirvan en Mallorca sepan hablar el mallorquín.

Casas para obreros

Se acuerda que la Comisión encargada de las Casas para Obreros active los trabajos para construir otras.

El señor Salas dice que antes de empezar los trabajos debe pensarse bien en lo que se hace, pues las construidas fueron un verdadero fracaso, puesto apenas si se encontraron obreros para ocuparlas.

El señor Roca dice que en lo sucesivo es fácil que acudan más solicitantes.

Se acuerda a petición del señor Alemany, que pa e a informe de la comisión.

El claustro de San Francisco

El señor Tous denuncia el estado deplorable en que se encuentra el claustro de San Francisco, convertido en campo de hortalizas, además de la inminente ruina en que está.

El señor Font observa que la Comisión de Monumentos se interesa en la conservación de dicho monumento, si bien la escasez de fondos no le permite atender a lo más necesario.

El señor Salas lanza la idea de trasladar el claustro de San Francisco a otro sitio y así quedaría una gran plaza.

El señor Alemany observa que son de preparaciones distintas las presentadas:

una, la del señor Tous, que se conserve, y otra la del señor Salas, que se traslade el claustro de San Francisco. Conviene estudiar si es más conveniente una u otra cosa.

El señor Obrador propone que se solicite del Gobierno la posesión del claustro de San Francisco y entonces ya determinaremos lo que es más conveniente.

El señor Alemany dice que esta petición ya está hecha.

Se acuerda, en primer término, reiterar la petición, interin se hacen las gestiones para conservar dicho claustro.

De los ruegos y preguntas

Se extraña el señor Roca Hernández de que no haya podido plantarse la venta del pan a peso y solicita que se gestione hasta conseguirse que se cumpla el acuerdo del Ayuntamiento o que éste se revoque.

El señor Sampol solicita que el inspector del arbolado explique las razones en que se funda para llevar a cabo la poda del arbolado público en la forma que lo hace.

Se discute sobre el particular y se acuerda que los dos inspectores de arbolado y de jardines, suscriban dicho dictamen.

Se pide se planten árboles en la plaza de Gomila del Terreno y que se construyan pasos empedrados en la calle de Alfonso XIII y de San Maglo.

Se denuncia unos sitios peligrosos que hay en la carretera del Terreno.

Y se levanta la sesión.

SANIDAD DEL CAMPO

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy Sr. mio: Ruego a Vd. tenga la amabilidad de hacer constar en el diario que dignamente dirige y como rectificación al artículo titulado «Sanidad del Campo»; que el periódico «La Almudaina» no se ha equivocado al afirmar, que mi gestión, en el cargo que indignamente ejerzo, resulta difícil por falta de datos, y que a mí me consta de una manera evidente, que en esta Inspección no se ha recibido ni oficial ni particularmente, la denuncia a que se refiere en dicho artículo, sobre estercoleros, residuos de aceites etc. etc.

Puede Vd., pues, afirmar, sin temor a rectificaciones que esta Inspección desconoce tal denuncia.

Envío a «La Almudaina» copia de esta carta y al darle las gracias al Sr. Director del periódico por el artículo que publicó, volveré a explicar la misión que me está encomendada y para la que necesito del concurso de todos.

Doy a Vd. un millón de gracias y tengo un verdadero honor en ofrecerme a Vd. como su más aferrado, s. s. q. l. b. l. m.

Dr. Angel Butrón.

Inspector Regional de Sanidad del Campo.

Accediendo gusto a los deseos del autor damos publicidad a la precedente carta.

Rmitámos a nuestros lectores al suelto de información titulado «Sanidad del Campo» publicado en nuestra edición del sábado en el cual nos ratificamos; y en él se verá que sin formular cargo alguno contra persona determinada, denunciamos abusos que consideramos necesario corregir en beneficio de la salud pública, de lo cual resulta que existe la denuncia y que huelga la rectificación.

Circular

No habiéndose dado cumplimiento hasta la fecha por los funcionarios a quienes afecta, las instrucciones que se previenen en la Real orden de 4 de julio de 1911 del Ministerio de Fomento publicada en el Boletín Oficial n.º 6948 fecha 15 del mismo mes, recuero a aquellos su exacto cumplimiento en el término de diez días; significando les que espero no darán lugar a nuevos recordatorios que me obliguen a imponerles los correctivos a que se hagan acreedores por tal negligencia.

Palma 23 de febrero de 1911.—El Gobernador, Agustín de la Serna.

- Gacetillas -

Multa.—Por el Sr. Gobernador civil ha sido impuesta una de 25 pesetas a un industrial de la calle del Síndico, por infracción de la Ley del descanso dominical.

Hurto.—En la mesa de venta de carne sita en la Plaza Mayor propiedad de don Pablo Valls han sido deserrajados los cajones robando varios cuchillos. Estos han sido encontrados en la muralla inmediata a la Puerta de Santa Catalina donde los dejó un muchacho de poca edad.

Nombramiento.—Ha sido nombrado preferente de la Guardia municipal D. Mateo Ignacio Terrades.

Casas para obreros.—Esta mañana el Alcalde ha hecho entrega a los obreros que las solicitaron de las tres casas construidas por el Ayuntamiento.

Citacion.—Por el Presidente de la Audiencia se cita a Antonio Luis Blanes.

Disparo.—La guardia civil del puesto de San Juan practica diligencias para descubrir al autor de un disparo hecho contra un grupo de jóvenes en las inmediaciones de la casa «Can Juan de Morña».

Obras.—Las de derribo entre el Cuartel de Carabineros y ballón de la Comandancia de Marina están muy adelantadas tanto es así que dentro de breves días quedará sólo el material de construcción útil para nuevas obras.

Fórmula.—Por los acomodadores del patio de butacas del Teatro Lírico fué anoche encontrado un bolso limosnero para señora, conteniendo un pañuelo y cierta cantidad de dinero.

Será entregado en la taquilla de dicho Teatro a la persona que acredite ser su dueño.



Primer aniversario

DEL FALLECIMIENTO DE

Don Gabriel Gordiola y Balaguer

E. P. D.

Todas las misas que se celebren mañana martes en la capilla de las almas de la Catedral Basílica desde las siete a las diez serán aplicadas en sufragio de su alma.



Don Jaime Fiol y Singala

HA FALLECIDO

después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que tendrá lugar mañana 27 del corriente a las 6 de la tarde y acto continuo a la conducción del cadáver a su última morada y a las misas que se celebrarán el miércoles 28 de 7 a doce en la iglesia de San Magín. Casa mortuoria: Barrera 30, Son Español.

CONCIERTO PURA LAGO

Complemento de la lista de cantidades recibidas.

- D. Luis Verdugo, segundo comandante de Nueva España, 25 pesetas 25 entradas de Paraiso para la marinería. Sr. Delegado de Hacienda, 15 pesetas por 20 entradas de Paraiso. D. Jaime Comas, una butaca 5 pesetas. D. Angel Zuazuaber, por dos tertulias 5 pesetas. D. Antonio J. Rosselló, por una butaca 5 pesetas. N. N., una butaca 5 pesetas. D. Juan Guasp, dos asientos de tertulia 10 pesetas. «Orfeo Mallorquín», un palco de segundo piso 25 pesetas. Correo de Mallorca, una butaca 5 pesetas. D. Antonio Pou, dos entradas 5 pesetas. D. Mateo Marqués, una entrada 5 pesetas. Sr. Bennassar, jefe de los bomberos, compró para estos cinco entradas. El gasista del Teatro no quiso cobrar un salario.

No damos en esta sección detalles del concierto de anoche referentes al aspecto, ejecución y brillantez del mismo porque en el artículo de fondo, nuestro querido amigo y colaborador Espinilla trata del mismo con toda extensión. Solo si diremos que la bella concertista fué obsequiada con un hermosísimo artístico pendantiff del Salón Beethoven de oro y pedrería, en el cual se ve esculpido un pentágono con el primer compás de la Pastoral de Beethoven. Esta artística joya va encerrada en una hermosa cajita que ostenta una placa en la que se lee: «La Sala Beethoven a Pura Lago. Concierto a beneficio de los herederos de Melilla. Palma 25 febrero 1912».

Igualmente recibió la señorita Lago una preciosa placa de plata rodeada de una rama de laurel dorado al fuego y en la que se lee: «A Pura Lago. En memoria del piadoso y hermoso acto de ejecutar su primer concierto a beneficio de las víctimas de Melilla su amiga Artemisa».

Nuestro colega La Región le dedicó un ramo de preciosos capullos y una elegante y bella cesta de flores de los socios de la Sala Beethoven. La cantidad recaudada asciende a pesetas 5.527, deducidas 123 pesetas que importan todos los gastos del concierto. La señorita Lago remitirá dicha suma a la distinguida señora doña Constanza Gamazo, esposa del hijo ilustre de Palma D. Antonio Maura.

Carta de gratitud

Sr. Director de LA ULTIMA HORA. No sé si es costumbre, ni si alguien estimará acto de presunción, que me dirija al generoso pueblo de Palma de Mallorca, pero sentiría la mortificación del deber incumplido si no diera a mi alma esta expansión.

Mi propósito de dar un concierto a beneficio de nuestros valientes soldados, de estos héroes anónimos que a torrentes vierten su sangre en defensa de la Patria, se ha realizado con brillante éxito, no por mí, que nada valgo, sino por los hermosos sentimientos altruistas de este pueblo, al que me siento unida con vínculos que no habrán de romperse.

A la Excm. Diputación Provincial, al Excmo. Ayuntamiento, a sus caballeros Presidentes, al Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, a la Prensa, a las Sociedades bancarias, de recreo y demás entidades, a mis queridos amigos de Beethoven, y

LA ULTIMA HORA al Ferrocarril de Sóller

Desde su fundación, este diario viene ofreciendo a sus lectores—al compás de los hechos de importancia que se registran—números ilustrados que dedicamos como recuerdo de las obras realizadas y de los sucesos acaecidos que significan progreso, en cualquier orden de la vida, para esta querida y hermosa tierra. Como complemento a la información que venimos publicando sobre la línea férrea sollerense, estamos preparando una edición extraordinaria, que contendrá las fotografías de todo lo que más se destaca de dicha importantísima obra; será al mismo tiempo un modestísimo homenaje a los que con voluntad, energía e inteligencia han trabajado para dar forma a tan hermoso y útil proyecto. Aprovechando galante ofrecimiento, hace meses hecho, y reiterado últimamente, mañana saldrán en un tren especial para Sóller el inteligente aficionado fotógrafo D. Luis Ferrer y un redactor de LA ULTIMA HORA para obtener fotografías de la línea destinadas al mentado número extraordinario. Con esto nos proponemos dar una prueba, aunque modesta, del entusiasmo que en nuestro ánimo produce la terminación de una obra tan importante y trascendental para los intereses de esta isla como el ferrocarril Palma-Sóller.

De Teatros

La película proyectada el sábado EL carnaval de Niza en 1912, fué muy celebrada por el público que elogió la ligera y clara proyección de la misma, al par que lo brillante y exacto que resulta en la misma el desfile de carrozas, comparasas y máscaras. Hoy se proyectará por última vez esta película. Anoche se despidió de nuestro público la troupe Buffalo Therons. Hoy se despedirá la notable tonadillera La Goyita que durante 18 días ha actuado con gran éxito en este coliseo. Cantará nuevos cuplés.

Mañana debutarán la cupletista Lola de España y la notable artista La Christis del Etoile Palace de Londres.

Esta notable danseuse que debutará mañana noche en el Teatro Lírico, ejecuta un espectáculo nuevo en Palma, titulado La pantomime danzante, presentado con todo lujo de decorado vestuario y atrezzo. Dicha artista procedente de Londres, ha dado un corto número de funciones en Novedades de Barcelona y la Empresa del Lírico la ha contratado para dar aquí cinco únicas funciones en vista del éxito conseguido en Barcelona. Forman el número de esta artista la danza Indou, la danza de Afrodita de Pierre Luis, relatando la danza y la música el asunto de la famosa obra francesa, terminando la danza con la jetatura y ma ledición. La música de los bailables ha sido escrita expresamente para La Christis, por el celebre compositor francés M. Colo-

Bonei; el número fué montado por el célebre M. Sicard de la Saite de París. Decorado y atrezzo de propiedad de Mile. Chrysis, hecho por Rovescalle de Milán.

Baleár. Mañana debutarán en este teatro la bailarina transformista Luisa de Bigué y la cupletista Pilar de Bigué.

Por telégrafo

Detalles de una desgracia

Madrid 25 (2'15 t) Jerez.—A las cinco de esta mañana se hundió parte del corredor de la casa número 8 de la calle de Granada. Al ruido se levantó la casera saliendo al patio donde se encontraban varios vecinos enterrados bajo los escombros. Entre los heridos hay una anciana de 60 años que se halla gravísima.

A todos se les curó en la Casa de Socorro. Después se les trasladó al Hospital. En la casa se personaron las autoridades.

Los obreros municipales trabajan demoliendo el resto de la casa. En esta vivían seis familias. No ocurrieron más desgracias por la rapidez con que se advirtió el hundimiento.

Contrabando de tabaco Zaragoza.—Los carabineros han hecho entrega a la Arrendataria de siete cajas de tabaco habano apresado esta madrugada en la playa de Camit donde lo desembarcó una embarcación pequeña.

Viaje de la reina doña Victoria; París.—«The New York Herald» publica un despacho diciendo que la Reina de España se la espera en París de paso para Friburgo donde se unirá a su hijo el infantito D. Jaime.

Ministro enfermo Madrid 25 (2'15 t.) El ministro de Instrucción Pública señor Jimeno continúa enfermo. Quizás no pueda asistir a la sesión del Congreso de mañana.

Causa terminada Tarragona.—Ha terminado la causa contra un pastor por supuesto asesinato de un guarda. El Jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad.

Envío de un buque Tolón.—Se toman las medidas oportunas para enviar a Levante un crucero en caso de que se juzgara necesaria la presencia de un buque en dichas aguas. El domingo de piñata Madrid 25 (2'15 t.) El domingo de piñata ha estado muy animado. A las primeras horas cayó una fuerte graniza a seguida de una copiosa lluvia.

Se despejó el cielo al mediodía. Por la tarde comenzó la animación en Recoletos, haciéndose gran derroche de confetti.

Vuelcos de automóviles—Desgracias.—Muertos y heridos Madrid 25 (1'15 n.) En la carretera del Pardo volcó un automóvil a consecuencia de haber atropellado a una niña que resultó muerta. Poco más tarde cerca de la Puerta de Hierro chocaron otros dos automóviles, volcando uno de estos que iba ocupado por las hijas de la viuda de Martínez Campos con la criada. Esta y una de dichas señoritas resultaron heridas levemente.

El auto que originó el choque escapó precipitadamente, ignorando quien pueda ser el dueño. Más tarde en la carretera de la Coruña un auto propiedad del joyero constructor de decoraciones D. Valentín Cejalvo, mientras iba a gran velocidad, chocó con un guarda cantón.

El propietario resultó muerto, un joven de 20 años llamado José Hernández que también iba en el automóvil quedó herido grave, el hijo del joyero D. Luis Cejalvo herido leve y el «chauffeur» contusionado.

Hospital cerrado Las Palmas.—Ha sido cerrado el Hospital de Arrecife, que sostenía la provin-

cia, por no poder la Diputación atenderlo. Los enfermos han sido trasladados a los hospitales de Las Palmas.

Bombardeo Madrid 26 (2'15 m.) Constantinopla.—Un buque italiano se presentó el día 23 frente al pequeño puerto de Esmirna y parece que disparó varios cañonazos sobre el islote en que existe la barra del mismo. Después de hechos los disparos se hizo a la mar con rumbo a Samos.

El Rey en Burdeos Burdeos.—El Rey recibió esta mañana al prefecto de la ciudad, el cual le visitó con carácter oficial. A la una de la tarde D. Alfonso marchó en automóvil a Biarritz, acompañado del Marqués de Viana y el conde de Grève.

Le seguían los dos comisarios especiales encargados de acompañarle durante su permanencia en territorio francés. Ruso agredido Beyruth.—El ruso agredido ayer por los manifestantes no ha resultado muerto, pero se encuentra en grave estado. Sufrió la agresión por haber sido confundido con un italiano.

Una desgracia por imprudencia Oviedo.—En Langreo, varios niños se metieron en una vagonesa del ferrocarril obrero. Esta imprudentemente fué empujada por otros compañeritos, desliziéndose por el plano inclinado a gran velocidad. La vagonesa volcó ocasionando la muerte de tres niñas y un niño y otros dos heridos.

Reunión de la Comisión de Presupuestos Madrid 26 (2'15 m.) A las seis de la tarde se reunió la Comisión de Presupuestos. La reunión duró hasta las nueve de la noche.

La comisión dictaminó sobre el crédito de 8 millones que se deben conceder para los distintos departamentos. También estudió el presupuesto sobre obligaciones generales del Estado, aunque falta que se conteste a las observaciones hechas por el Sr. Espada sobre el aumento de seis millones para atender al pago del interés de los bonos del Tesoro en circulación todavía y al aumento de la partida para las clases pasivas, pues el año anterior fué insuficiente.

Se aprobó el presupuesto de la presidencia. Luego se cambiaron impresiones sobre los presupuestos en general. El martes volverá a reunirse la comisión citada.

Reunión Mañana se reunirá la Comisión permanente del Consejo de Estado al objeto de despachar varios asuntos de trámite. Las negociaciones franco-españolas.—El contraproyecto español. Madrid 26 (2'15 m.) París.—En el contraproyecto entregado estos días por el ministro de Estado señor García Prieto al Embajador francés Mr. Geoffroy, pide una aclaración respecto al papel que ha de desempeñar España en la zona de influencia y también respecto del nombramiento y poderes del Califa en la zona española.

En el mismo Contraproyecto, se confirma, que España propone que se construya el ferrocarril de Alcázar a Fez por una sola compañía, pero que se administre y se explote cada trozo por una compañía distinta con una participación del 30 por ciento cada una en el capital de la otra.

También cada una de ellas nombrará su respectivo Consejo de Administración. Domingo de Piñata.—Desanimación Madrid 26 (2'15 m.) Esta tarde el paseo de la Castellana se ha visto muy poco concurrido de máscaras y carrozas.

Dos o tres salieron, pero muy estropeadas ya. En el paseo hubo grandes batallas de confetti por haber bajado varios vendedores el precio de los papillos. La despedida del Carnaval ha resultado algo más animada que los anteriores días.

D. Alfonso en Biarritz Biarritz.—El Rey D. Alfonso y sus acompañantes han llegado a las seis de la tarde a causa de haber sufrido su automóvil una panne de neumático al regresar a esta. Cenó en el hotel y al pasar el surexpreso de Madrid se embarcó en él.

Expulsión de italianos Constantinopla.—Han sido expulsados de Siria y Palestina todos los italianos, allí residentes, excepto los religiosos. Ha fallecido en esta el gran Duque de Luxemburgo.

Mejoría del señor Cobián El señor Cobián se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le tiene postrado en cama. Regreso del Rey El Rey ha pa ado por San Sebastián en el surexpreso de Madrid, de regreso de Burdeos.

Visitando a Cobián Los señores Montero Rios, Luque, Maura y Rodríguez han visitado al señor Cobián. Nótese en el enfermo una gran mejoría. Habla y articula sin tanta dificultad en los movimientos.

Los médicos confían en que se acelerará la mejoría sucesivamente. Acuerdo) París.—Inglaterra y Francia han acordado enviar un crucero cada una a Beyruth.

Vapor español apresado Madrid 26 (11 m.) San Sebastián.—Las autoridades de marina instruyen la correspondiente sumaria con motivo del apresamiento de un vapor español por un cañonero francés.

Contrabando descubierto Cartagena.—Dos vapores de la Tabacalera han descubierto un contrabando de tabaco compuesto de 250 bultos y cuyo valor se calcula en 80.000 pesetas. Casa forzada Melilla.—Un grupo de merodeadores esta pasada madrugada forzó la casa habitada por el moro Valenciano y su familia en la posición Sebt, matando al dueño, su mujer y una niña.

Llevaron consigo una hija de 15 años y un hijo de 7, como también el dinero que encontraron. Fogueras.—Disparos de los jarkeños Melilla.—Todas las noches los rebeldes de Talza encienden numerosas fogueras, lo cual parece que es un llamamiento a los combatientes. La noche pasada los jarkeños hicieron varios disparos a los cuales no contestaron nuestras tropas.

Unos 150 ginetes, también de Talza han hecho acto de presencia. Frente a Harcha pasaron en dirección del río, luego se replegaron. La impresión dominante es la de que la harka trata de concentrarse en dicho punto. Ignórase si abraiga el propósito de atacarnos.

«La Gaceta» Madrid 26 (11 m.) «La Gaceta» de hoy publica una R. O. disponiendo que se abra una información pública durante un plazo de 30 días para que se demuestre la conveniencia o inconveniencia de establecer un servicio de comunicaciones rápidas y regulares entre los puertos de Almería, Alicante y Argel.

Otra R. O. disponiendo que se habilite el punto denominado «La Caleta» del término de Calviá (Mallorca) para el embarque por cabotaje de madera ordinaria, de pino leña y corteza del país. Asamblea canaria Las Palmas.—Ha terminado la Asamblea que se organizó para tratar el problema canario.

Se nombró una junta permanente de representantes de las islas Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura. Se pronunciaron discursos fogosos y entusiastas en favor del proyecto y dictamen presentado al Congreso, diciendo que llena las aspiraciones de la mayoría de las islas.

Se leyeron también numerosas adhesiones. Se acordó pedir al Gobierno que cumpla el compromiso y una vez conocida su conducta que se dictamine. Al reunirse la junta nombrada por la Asamblea había presentes 22 Alcaldes y además gran número de cartas de adhesión.

Predomina la impresión de que el Gobierno resolverá la situación favorablemente. No habrá presupuestos.—Lo dice Melilla Madrid 26 (11 m.) El señor Vázquez Mella ha declarado a un reporter de «A B C» que no habría presupuestos pues no puede haberlos porque no puede discutirse ahora en el año vigente el presupuesto para el año corriente. Esto no puede discutirse en las Cámaras, ni siquiera en forma de correcciones, pues sería discutir el presupuesto para el año 1912 y esto no puede ser porque lo prohíbe la constitución.

Añadió que la prórroga de los presupuestos de 1911 ha de ser forzosa para todo el año. Lo que puede hacer el Gobierno es modificar el año económico pero a condición de que los presupuestos prorrogados duren un año. Tampoco creo, dijo, que puedan votarse ahora los presupuestos para el año 1913 porque probablemente los conservadores tomarán el poder antes de finalizar el año y seguramente no querrían el poder con unos presupuestos hechos por el señor Canalejas, porque el presupuesto es un orden político y administrativo traducido e n guarismos.

Respecto a los suplicatorios, llamó el señor Vázquez Mella su opinión, pero el reporter dice que aunque el Sr. Mella apeló a la evasiva, nos atrevemos a vaticinar que su voto será en pro de que se haga un borrón en la cuenta nueva.

Ultimas noticias Varias noticias Madrid 26 (2 t.) Ceuta.—Comunican de Tetuán que en aquel punto la tranquilidad es absoluta. Los zocos se ven desanimadísimos. La colonia española ha recibido con gran júbilo las noticias referentes a las negociaciones con Francia.

La sociedad de cazadores y de excursiones al campo encontró varias manadas de lobos internados, a causa de las nieves, en Sierra Bullones. Se organizarán batidas. Obsequio a soldados Santiago.—Las sociedades de recreo

organizaron una suscripción para obsequiar a trece soldados del Regimiento de Zaragoza destinados a Melilla. El reparto se hizo públicamente en el patio del Cuartel.

Se pronunciaron discursos terminando con vivas a España, al Rey y al Ejército. Soldados licenciados Madrid 26 (2 t.) Ceuta.—El vapor «Apóstol» ha zarpado conduciendo 844 soldados licenciados. Hoy marcharán los restantes.

Entierro El señor Canalejas ha asistido al entierro del señor Cejalvo muerto a consecuencias del incidente automovilista ocurrido ayer tarde. El finado era íntimo amigo del Presidente del Consejo.

Viaje suspendido El ministro de Marina ha suspendido su viaje indefinidamente por haber reanudado en la enfermedad que le aqueja. Consejo de Ministros Madrid 26 (2 t.) Mañana probablemente se celebrará Consejo de Ministros.

El señor Canalejas hubiera querido que fuera hoy pero en vista de la enfermedad del señor Gimeno y el no tener noticias del regreso del señor Pidal, que se había costipado, y que el hijo del señor Luque se halla atacado de pulmonía infecciosa, ha desistido de su propósito. Tribunales industriales El señor Canalejas al recibía a los periodistas manifestó que había recibido una carta del señor Lacierva, rogándole que asistiera al Congreso puesto que pensaba hacerle una pregunta sobre el proyecto de los Tribunales industriales y Negociaciones franco españolas Madrid 26 (2 t.)

El señor Canalejas ha visitado al ministro de Estado señor García Prieto. Este le dijo que estuvo conferenciando durante seis horas con los comisionados españoles a fin de darles instrucciones para las deliberaciones con los comisionados franceses. De Natalio Rivas Madrid 26 (2 t.) Sevilla.—D. Natalio Rivas ha pasado el día en la villa Dos Hermanas. Regresará hoy para Madrid en el expreso de la noche.

Sesión borrascosa Valencia.—Comunican de Alcira que con motivo de la vuelta a sus cargos de los concejales destituidos por el Gobernador, el Ayuntamiento ha celebrado sesión que resultó muy borrascosa que obligó al Alcalde a levantarle apenas empezada. Visitando a enfermos El Sr. Canalejas visitó esta mañana a ministro de Instrucción Pública Sr. Gimeno, habiéndole encontrado en igual estado de salud.

El Sr. Gimeno le manifestó que a todo trance quiere ir al Congreso, lo más tarde el martes para contestar a la interpelección del Sr. Silió. Después el Sr. Canalejas visitó al señor Cobián, habiéndole encontrado un poquito mejor. Los médicos aguardan que pase el tercer día para poder afirmar el diagnóstico.

Esperando al monarca Madrid 26 (2 t.) En este momento el Gobierno, las autoridades civiles y militares, y numerosas comisiones se dirigen a la estación a recibir al Monarca el cual llega a las dos de la tarde procedente de San Sebastián. La marquesa de Navarres Esta mañana se ha celebrado el entierro de la marquesa de Navarres, asistiendo representaciones de la familia real a aristocracia y numerosas personalidades.

Reunión de contratistas Madrid 26 (2 t.) Coruña.—Los contratistas de obras públicas de Coruña, Lugo y Orense se han reunido, acordando suspender los trabajos si el Gobierno no les paga durante el mes de marzo, las certificaciones pendientes. Pruebas El cañonero «Bonifaz» ha realizado pruebas de artillería y velocidad con resultado satisfactorio.

Lo de Canarias El señor Canalejas ha recibido telegramas de Las Palmas en el que se lamenta que no se discuta el proyecto de la división de las Canarias. Llegada del Rey (Urgente) En el sudespreso ha illego el Rey. BOLSA DE MADRID Madrid 26 (4'55 t.)

a terrier contado. . . 85'00 Interior fin de mes. . . 85'00 Amortizable 5 por 100 . . . 101'00 Banco de España. . . 450'00 Compañía de Tabacos. . . 281'00 Francos . . . 7'75 Libras. . . 00'00 Exterior de París. . . 96'00 FABRA.

Piedra caliza (Piedras vivas) Para zócalos de fachada y depósitos de aceite. Las hay en gran cantidad y a precio económico, calle de la Concepción 110 y 112.

PRODUCTOS COOPER para la Agricultura y Ganadería

Fluidos V1. y V2. De inmejorables resultados, en el tratamiento de el Poll-Boig, Serpeta y Negrilla del naranjo, y contra el Pulgón negro, Pulgón lanigero, Pulgón verde y cotonet del almendro. Arañuela del peral y tigre del manzano.

Caldo Cooper. — Contra los pulgonos de las habas y enfermedades criptogámicas de la viña Oidium y Mildew.

Apterite. — Poderosísimo fumigante contra los insectos del suelo.

Bombas pulverizadoras Cooper — Última creación.

Bombas pulverizadoras de Mochila Cooper. —

Para las viñas y habas.

Antizón. — Contra el tizón de los cereales.

Maquinaria Agrícola Cooper. — Para la agricultura.

Para precios y demás detalles, dirigirse a **D. Felipe Sagge** y **Hermanos**, San Miguel 123, representantes exclusivos de la casa **Cooper** en estas Islas, en los mencionados productos

Fluido Cooper. — Único remedio contra la Glosopoda, desinfección general y tratamiento local, contra los parásitos y enfermedades de la piel de los ganados.

Máquinas esquiladoras Cooper — Para ganado de pelo.

Máquinas esquiladoras Cooper — Para ganado de lana.

Sementales ingleses Cooper.

Para precios y demás detalles dirigirse al representante exclusivo en estas Islas **D. Lorenzo Riera**, Inspector Veterinario.

Los vómitos, asedias, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etc. desaparecen al siguiente día de usar el

Estómago artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías

Desaparecen en breves días dispepsias, gastralgias y catarrs gástricos, como lo certifican millares de curados. Deben rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España **J. Uriach y Compañía**, Barcelona.



Islaña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores
Servicio bi-mensual de transportes entre

Palma Canarias

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador. Los días 12 al 14 de cada mes la ISLEÑA MARITIMA admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait hasta borde destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

Y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Gabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despachos: Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA, Palacio 22, bajos.

Linea PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para Montevideo y Buenos Aires Saldrá de Barcelona el día 13 de Febrero el magnífico vapor

Valbanera

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. Para más informes dirigirse a los señores Planas, Piré y Compañía S. C. San Juan 20, representantes de la Compañía



Navigazione Generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevas y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

ITALIA, 11 Febrero. PRINCIPE UMBERTO, 7 Marzo.
REGINA ELENA, 22 id. SAVOIA, 10 id.
UMBRIA, 28 id. BRASILE, 24 id.

Cocina a la Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, petacaerías, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y teléfono Marconí. Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc. Para el despacho de carga y pasajes dirigirse a los Sres. Salóm y Rullán, plaza de la Libertad 2, (frente al Borne), Palma.

Agencia Internacional

DE Transportes Marítimos y Terrestres
COMISION Y CONSIGNACION

Bartolomé Mulet Berga

Siete Esquinas, 9.—PALMA DE MALLORCA
Servicio combinado de domicilio a domicilio para Madrid, Barcelona, Valencia, Alicante, Alcoy, Mahón, Ibiza, Málaga, Cádiz, Almería, Sevilla, Cartagena, Huelva, Granada, Ceuta, Tánger, Melilla, París, Marsella, Argel, Córceba y Port-Bau. Casa enfaradora y Consignatario en Barcelona: B. Buxó Labori.—Paseo Colón 7.

Linea Austro-Americana

El rápido y grandioso vapor a 2 hélices de 14.500 toneladas

MARTHA WASHINGTON

Saldrá de Barcelona el 11 de Marzo de 1912, admitiendo carga y pasajeros para

BUENOS AIRES

con escalas en Tenerife, Rio Jeneiro y Santos

15 DIAS DE NAVEGACION

Lujosas cámaras, Telegrafía sin hilos. Concierto diario por la banda de a bordo. Comida a la española. Consignatario en Barcelona, Joaquín Baixes, Plaza de Medinaceli, 5, entresuelo.

Despacho en Palma de billetes para pasajeros de 1.ª y 2.ª clase, Bartolomé Bosch, Sagreras—15.

HERPES, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS

La Sulfurina Jimeno

Es el depurativo reconstituyente de estas enfermedades, en general y de las humorales infecciosas.—Para su uso véase el prospecto. Ventas en todas las farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Dr. J. J. Riera

Automóviles FORD

Touring-Torpedo (5 asientos)	Pesetas	6.200
Torpedo	3 id.	5.850
Id.	2 id.	5.700
Landulet	6 id.	7.800

Equipados con Capota, faros con generador, tres faros ciudad, para-brisa, bocina y registrador de velocidades y distancias. En Valencia, C. Milagro, número 15. En Palma, C. Gavarra, número 4.



LLOYD ITALIANO COMPAÑIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS entre Barcelona y Buenos Aires PROXIMAS SALIDAS

P. MAFALDA, 15 Febrero. LUISIANIA, 14 Marzo.
CORDOVA, 1 Marzo. P. MAFALDA, 4 Abril.

Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctricas.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para carga y pasaje de primera, segunda y tercera dirigirse a las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17, (esquina Pelaires) PALMA.

La Flor de la limpieza

Líquido para limpiar toda clase de metales: cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO, agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías

¡OJO CON LAS FALSIFICACIONES!
Pedid la marca **M. O' DONNELL**
Depósito: Plaza de Constitución, 118.—PALMA.

Liga de propietarios de fincas urbanas SAN MIGUEL 18-1.

Habitaciones para alquilar

Calle 6 Plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Medad	8	3.º	an el entresuelo	
Vista C. principal	89	1-2-3	Muntaner 10 ent.º	Agua del tejado.
Calle de los Olivos	107	1.º	Sta. Domingo, 12.—3.º	Agua, patio, 5.º dormitorios.
Vista (San Lluís)	1.º		Zavallá 6—1.º	4 dormitorios arda y agua.
Calle de Gater	17	ppal	Sta. Espiritu 6 princip	Coladuría y cuadro.
Calle Bta. Catalina	5	bajo	San Miguel, 18	Coladuría y cuadro.
E. Gomila, Terreno		bajo	Constitución 92	8 dormitorios, agua a grifo.
Pelaires	10	tienda	San Nicolás—16	para establecer comercio
Tierra Santa	14	entr.º	San Nicolás—16	comunica con tienda anterior
Calle de la Misión	11	1.º	San Miguel 18 primero	mucha capacidad
Pleas Cuartera	82	bajos	C. Despaig, 45—1.º	para comercio, 13 pesetas
		tienda	Herrería 45	Almacén mucha capacidad

Casa 23 dormitorios, Corp Marí, núm. 103, de mucha capacidad, jardín y cochera antigua, orilla de mar, tanto junto como por separado. Informes Olmos—168. Conquistador 4 y Rosario 1. Local propio para establecimiento.

CANTIERA PISA

Retira rápidamente, sin dolor ni molestias, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías.



El 27 de Marzo saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

Tomaso di Savoia

El día 18 de Abril saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha **Principe di Udine** Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase. —Tres puentes de paseo—jardín de invierno—Telégrafo Marconí.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
COCINA ESPAÑOLA. Para informes, en Palma, calle del Mar, 49, primero.

Julian Ticoulat
CIRUJANO-DENTISTA
Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor
CALLE SAN MIGUEL, NUMERO 30

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el caso. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—30 años DE ÉXITO Ventas en droguerías y Perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo



Los callos, GALLO Y DURAZOS EN LOS PIES

Se curan a la primera aplicación del MATA-CALLOS «BOSCH».

Marca BUR-BAY. Único infalible

Con el fin de prevenir al público contra las imitaciones, ruego exija en el exterior de todas las cajas la presente MARCA REGISTRADA, legalmente depositada.

VENTA.—En Manacor: Farmacia BOSCH y en Palma Farmacia del señor Velazuela y Centro Farmacéutico, cajita 1 PESETA.

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mutuos

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan inválidas y fiscalizadas por el Estado.

DOMICILIO SOCIAL—MADRID—ALMIRANTE—10
AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el de fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 1'50 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del año beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino.
Vocales.—Excmo. Sr. marqués de Bayamo.
Id. D. Pedro Croquette, Doctor en Medicina.
Consejero Director General.—D. Luis González, Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles de Madrid.
Consejero Delegado.—D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.

Servicios de la Comp. Transatlántica de Barcelona

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 24 febrero saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Linea de Venezuela Colombia.—El día de 10 febrero saldrá de Barcelona, el 11 Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Sancti Spiritus), (Habana, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Guayana, Orupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas.—El día 29 de febrero saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor FERNANDO POO, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila sirviendo por trasbordo lo puertos de la costa oriental de Africa, del India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires.—El día 3 de febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Fernando Poo.—El día 2 de febrero saldrá de Barcelona, el vapor ISLA DE PANAY con trasbordo en Cádiz al SAN FRANCISCO con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz directamente para Tánger, Casablanca, Marrakech, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, donde escala intermedias y 8.º de Cádiz. Regreso de Fernando Poo al 2 haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos. De acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios, tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos a cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Linea de Cuba y Méjico.—El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cádiz el vapor ALFONSO XIII, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Guastama y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasaje de ida y vuelta y también precios convencionales para camarote de lujo.

Informarán en Palma los señores Jaime M. Granada S. en C.ª, Plaza Antonio Maura número 4, Palma.

Específicos, Aguas minerales, drogas y productos químicos a precios económicos se expenden en la

Droguería y Sucursales de Viuda de José Juan.

Representante

Persona práctica en el comercio solicita comisiones y representaciones para las Baleares. Dirigirse a M. Pablo, Concepción, 49—Palma.

Aprendices

Se necesitan dos de 14 á 15 años para un establecimiento de ferretería y droguería. Informes, Centro de Anuncios.

Liquidación forzosa

de 5 máquinas de hacer calceta y 4 de cose a precios de fábrica. LA CAMPANA—tienda, Hostales 83 y Cuartera 9, Palma.

Traspaso

Por retirarse del negocio se traspasa un taller de construcción de carros muy aparrinquado, con herramientas y maderas de construcción, en el punto San Alegre calle del Torrente número 8. Informarán en el mismo.

Nodrizas

Se desea una para criatura de 8 días y para lactar en su propia casa. Informes, Herrería, 75.

Venta de una casa

En San Roca de la Vista, hay una que se vende en buenas condiciones tanto á plaza como al contado, con capacidad para tres familias, tiene agua, jardín y cochera. Para informes calle de la Unión—53—2.º

MUJERES

por Jacinto Octavio Picón
Precio: 5.50 pesetas. Librería TUBS